



商家设陷阱想方设法不开发票,消费者嫌麻烦不要发票。市税务部门的工作人员说,如果大家购物都不索取发票,那么国家应收的税金就会大量流失。换言之,正是消费者把这部分钱装进了商家的腰包——

## 消费者

# 请向商家索要发票

本报记者 唐梨

11月27日,记者在市税务部门采访时,一位工作人员告诉记者,一般消费者无论是上饭店吃饭,还是到商场、超市购物,很少有人向商家索要发票。这实际上是给商家制造了隐瞒收入、偷税漏税的机会。这位工作人员告诉记者,消费者的消费额内有近10%应该是拿来缴税的。试想,一个酒楼一天有几百人就餐,每人消费几十元,一个月的消费额就是几十万元,倘若你嫌麻烦,觉得没用,大家都不索取发票,按10%的比例,原本给国家缴的大量税金就可能被消费者装进了商家

的腰包。据市税务部门有关人员介绍,主动开具发票是商家的责任,是必须履行的法律义务,即使消费者不索取发票,商家也必须主动开具发票。然而,这个在民事财产关系中的重要法律凭证却被一些经营者想方设法故意毁掉了。根据消费者近年的投诉情况,税务部门、消协曾多次揭露目前消费领域中经营者在销售票据上设置的多种陷阱:票据上不填商品名称而以一些字母或代码代

替,一旦出现问题,消费者无法举证;借口没有发票拒开或先打一张白条一周后再换发票,以避开七日内退货的规定;“三包”期内换货,发票上不注明换货日期;借口已向消费者提供了降价等优惠,如再开发票则要消费者承担税金;不盖公章或所盖公章与店名不符;在发票上注明降价或打折商品、售出一律不退等字样,试图将其混同处理商品。

一方面商家设陷阱想方设法不开发票;另一方面消费者嫌麻烦不要发票。这给商家制造了隐瞒收入、偷税漏税的

机会,也使商家养成了不给发票的不良习惯。在市解放中路,记者留意观察了路边的几家商店,从购买上百元的烟酒到几元钱的零食、日用品,记者没有看到哪位消费者索要发票。在市百货大楼焦东超市记者看到,不少消费者在购物后都把小票留在购物小筐内,有的干脆把小票直接扔进了垃圾桶。采访中,一位消费者告诉记者:“超市的日用品和食品一般不会出现质量问题,小票拿了也没用。”记者在采访中了解到,有些消费者除了买大件物品时要张发票为了日后维修方便外,平时购物

大都不要发票。他们认为,私人购物又不报销,要不要发票无所谓。尽管有人冲着刮奖要张发票,但如商家拒开发票时也就不要了。

如此,原本给国家缴的大量税金被消费者拱手送进了商家的腰包。有报道称,去年全国社会商品零售总额为7000亿元,餐饮娱乐消费额为6000亿元,二者合计为13000亿元,扣去农村消费、团体消费(国家埋单),每年流失的税收达200亿元。这是个惊人的数字。

发票是消费者购物消费的一种证明和法律凭证。对商家而言,如能准确、及时开具发票,则可体现其经营诚信;对消费者而言,不忘索要发票既有利于维护自身权益,又有利于保障国家税收,因此切莫忘记购物索要发票。

## 消费指南

### 如何选购电磁炉

一选顶板材料。据介绍,电磁炉顶板的质地相当重要,磁力线穿透电磁炉顶板是否充分,直接体现在电磁炉对锅具的加热效果上。如黑晶陶瓷板、微晶陶瓷板、防滑陶瓷板等都是较好的顶板材料。而电磁炉的控制面板最好选择平面设计,并采用绝缘防水材料,则较为安全耐用。

二选功率。选择合适的功率也相当重要,因为电磁炉功率过大,则耗电大,造成浪费;

功率过小,则不能满足使用者的要求。

三选功能。功能包括常用功能和保护功能。常用功能比较人性化,按键设计合理,操作轻松简便,通常具备熬粥、煲汤、炒菜、火锅、煎炸、时间控制等各种细节功能。而保护功能则至关重要,优质的电磁炉应具备自动检测功能,比如在异常情况下,电磁炉是否能发出警报或自动切断电源。

四选外观和声音。电磁炉的

炉面应平整光滑,如果炉面有凸、凹或某一侧有倾斜,都是质量问题;另外,电磁炉工作时只应听到风扇电机轻微转动声,不应有异常噪声或震动声。

五选品牌和售后服务。电磁炉虽不是什么名贵产品,但也是耐用产品,选择技术力量雄厚、信誉度高的品牌,消费者才能获得较大保障。此外,购买时还应留意厂家的售后服务承诺,避免引起不必要的麻烦。

何健卿

### 购买芝麻油可用辨色法

芝麻油简称麻油,俗称香油,是以芝麻为原料加工制作的食用植物油,属半干性油,是消费者喜爱的调味品。芝麻油具有浓郁的香味,可用以做汤、凉拌、调馅及用于风味小吃,能提高人们的食欲,有利于食物消化吸收。消费者在购买芝麻油时可以从以下几个方面进行鉴别:

1.辨色法:纯香油呈红色或橙红色,机榨香油比小磨香油颜色淡,香油中掺入菜子油则颜色深黄,掺入桐子油则颜色深红。

2.水试法:用筷子蘸一滴香油滴到平静的凉水面上,纯香油会呈现出无色、透明的大油花,而后凝成若干个细小的油珠。掺假香油的油花小而厚,且不易扩散。

3.嗅闻法:小磨香油香味醇厚、浓郁、独特,如掺进了花生油、豆油、菜子油等则不但香味差,而且会有豆腥等其他气味。

小文

**购买首饰 别把钯金当铂金**

**怎样区分钯金和铂金**

- ⇨从外表看
  - 都是银白色
  - 外观很接近
- ⇨从重量上看
  - 同样大小,钯金重量比铂金轻得多
- ⇨从质地看
  - 钯金比较容易脆裂
  - 钯金首饰佩戴一段时间后表面会发暗
- ⇨从金属代号上看
  - 钯金的代号是 Pd
  - 铂金的代号是 Pt
- ⇨钯金的主要用途
  - 作为其他金属首饰的合成成分,有些珠宝厂家

